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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

234

برای مدیر‌یت ار ز
فرامین  رهبر   انقلاب

چارسوق، دستورات و تذکرات رهبر معظم انقلاب اسلامی در دو دهه اخیر برای مدیریت بازار ارز را منتشر کرد

سالروز ولادت حضرت امام محمد باقر‌)ع( را 
تبریک می‌گوییم

عملکرد  دولت  چهاردهمدستور    رهبر    انقلاب

واردات  برای  ارز  تخصیص  عدم 
کالاهای لوکس/ یک دلار هم نباید 
برای واردات کالاهای غیرضروری داده 
شود/ مصرف نشدن ارز کشور برای 

کالاهای مصرفی

در دولت چهاردهم تصمیمات دولت‌های قبل مثل منع واردات 
گوشی‌های لوکس و گران‌قیمت و خودروهای لوکس و با قیمت بالای 
20 هزار دلار کنار گذاشته شد و حتی آزاد کردن واردات گوشی‌های 
آیفون آمریکایی به‌عنوان یک دستاورد دولت چهاردهم تبلیغ 

شده است.

پرهیز از هزینه ارز برای خرید کالاهای 
مصرفی خارجی دارای تولید داخل

دولت چهاردهم به بهانه پایان برنامه ششم، ممنوعیت واردات 
کالاهای مصرفی مشابه تولید داخل را لغو کرد در حالی که دولت‌های 
قبل با اختیارات خود این ممنوعیت را وضع کرده بودند و نیازی 

به استناد به برنامه توسعه نیست. 

تصمیم‌گیری قاطع و صدای واحد 
درباره منابع ارزی/ صدای واحد 
مسئولان درباره تصمیمات ارزی

تشتت در تصمیمات ارزی مشخص است. در زمان حضور عبدالناصر 
سیاست‌های  در  وی  مداخات  شاهد  اقتصاد  وزارت  در  همتی 
ارزی بودیم. همچنین وزارتخانه‌های جهادکشاورزی و صمت که 
مصرف‌کنندگان اصلی ارز هستند در مدیریت مصارف ارز کوتاهی 

ــد. کرده‌ان

ترغیب سرمایه‌گذاری در صنعت به 
جای بازار ارز و طا / هدایت منابع 
ــه  ــردم ب ــی م ــپرده‌های ارزی و ریال س
بخش تولید/ جذب سرمایه‌های 

مردم به بخش تولید

اقدامی انجام نشده است اما رونق بورس در صورت بازگشت 
ــد. ــذب کن ــی را ج ــی از نقدینگ ــد بخش ــردم، می‌توان ــان م اطمین

مقابله با ارزش و آقایی دلار در 
ی را 

ّ
زندگی اقتصادی/ پول مل

ارزشمند کنیم

اقدامی انجام نشده است. ضمنا افزایش مداوم قیمت ارز سبب 
کاهش ارزش پول ملی هم شده است.

عدم مصرف منابع صندوق 
توسعه ملی برای مصارف جاری

ــرده ــت ک ــی برداش ــعه مل ــدوق توس ــع صن ــم از مناب ــت چهارده  دول
اما گزارشی از نحوه خرج آن ارائه نشده است.

جلوگیری از تعطیل شدن 
واحدهای تولیدی

نهضت احیای واحدهای تولیدی راکد که در دولت شهید رئیسی 
ــته  ــار گذاش ــد، کن ــدی انجامی ــد تولی ــزار واح ــش از 9 ه ــای بی ــه احی ب

شده است.

برخورد جدی با انحراف در مصرف 
ارز ترجیحی/ مراقبت از تخصیص 

ارزهای ترجیحی

ــال  ــک س ــی در ی ــای اساس ــا و کالاه ــت نهاده‌ه ــدید قیم ــش ش افزای
اخیر به علت انحراف در مصرف ارز ترجیحی بوده است. تدابیر 
دولت شهید رئیسی در کاهش انحصار در واردات کالاهای اساسی 
با ارز ترجیحی، در دولت چهاردهم کنار گذاشته شد که موجب 
انحراف در تخصیص ارزهای ترجیحی شده است و بازار کالاهای 
اساسی و نهاده‌های دام و طیور را به شدت به هم ریخته است.

ممنوعیت قیمت‌گذاری محصولات 
شرکت‌های دولتی با نرخ دلار جعلی 

آزاد و تلگرامی

دولت چهاردهم به بهانه حذف قیمت‌گذاری دستوری، کنترل‌های 
محدودی که پیش از این وجود داشت را هم کنار گذاشته است.

 برخوردهایی اخیرا توسط بانک مرکزیمقابله با فساد در ارز و سکه
و نهادهای امنیتی در حال انجام است.

 مدیریت دقیق ثبت سفارش
واردات و تأمین ارز

وزارتخانه‌های جهادکشاورزی و صمت به عنوان مصرف‌کنندگان 
اصلی ارز ترجیحی، در این زمینه کوتاهی کرده‌اند و ثبت سفارش‌های 

بی‌رویه سبب کاهش منابع ارزی کشور شده است.

 مهار نقدینگی و جلوگیری
از ورود آن به بازار ارز

رشد نقدینگی در دولت چهاردهم به شدت افزایشی شده در حالی 
که در دولت سیزدهم مدیریت شده و رشد آن نزولی شده بود.

این موضوع در دولت‌های مختلف، به طور غیرعلنی انجام می‌شود مدیریت دقیق در مداخله در بازار ارز
اما اثرگذاری آن را باید در روند نرخ ارز آزاد قضاوت کرد.

دشمن  پرهزینه  تبلیغات  رصد 
برای به هم ریختن بازار ارز ایران/ 
داشتن پیوست تبلیغی و رسانه‌ای 

ــت‌های ارزی ــرای سیاس ب

 در تیم رسانه‌ای دولت چهاردهم در این زمینه
هیچ اقدامی انجام نشده است.

تشکیل یک تیم از صاحبنظران برای 
خبری در این زمینه اعلام نشده است.ارزش پول ملی

رشد بخش تولید در حوزه‌های صنایع و کشاورزی منفی شده است.رونق گرفتن تولید

 رسیدگی به دلایل امنیتی
و سیاسی گرانی ارز

 برخوردهایی اخیرا توسط بانک مرکزی
و نهادهای امنیتی در حال انجام است.
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فرامین رهبر انقلاب برای مدیریت ارز
چارسوق، دستورات و تذکرات رهبر معظم انقلاب اسلامی در دو دهه اخیر برای مدیریت بازار ارز را منتشر کرد

ایجاد ذخایر ارزی مطمئن که کشور بتواند با 
شوک‌های اقتصادی و ارزی مقابله کند

پرهیز از هزینه ارز برای خرید کالاهای خارجی
پرهیز از هزینه ارز برای خرید کالاهای مصرفی 

خارجی دارای تولید داخل
تصمیم‌گیری قاطع و صدای واحد درباره منابع ارزی

ترغیب سرمایه‌گذاری در صنعت
 به جای بازار ارز و طلا

مدیریت منابع ارزی
اجرای سیاست‌های اصل 44

هدایت منابع سپرده‌های ارزی و ریالی مردم
 به بخش تولید

مقابله با ارزش و آقایی دلار در زندگی اقتصادی
پول ملّی را ارزشمند کنیم

مصرف نشدن ارز کشور برای کالاهای مصرفی
عدم مصرف منابع صندوق توسعه ملی 

برای مصارف جاری
تشکیل یک کارگروه قوی برای مدیریت نقدینگی

برخورد جدی با انحراف در مصرف ارز ترجیحی
ایجاد کارگروه شبانه‌روزی مدیریت نقدینگی

جلوگیری از توزیع غلط ارز و سکه
مقابله با فساد در ارز و سکه

مدیریت دقیق ثبت سفارش واردات و تأمین ارز
مهار نقدینگی و جلوگیری از ورود آن به بازار ارز

مدیریت دقیق در مداخله در بازار ارز
رصد تبلیغات پرهزینه دشمن برای به هم ریختن 

بازار ارز
تشکیل یک تیم از صاحبنظران برای ارزش پول ملی

رونق گرفتن تولید
رسیدگی به دلایل امنیتی و سیاسی گرانی ارز

تقویت تولید ملی
مقابله جدی با عدم بازگشت ارزهای صادراتی
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عدم تخصیص ارز برای واردات کالاهای لوکس
 رفع موانع داخلی تولید

جلوگیری از تعطیل شدن واحدهای تولیدی
برخورد با سوءاستفاده از ارز ترجیحی

تقویت ارزش پول با جهش تولید
استفاده از شرکت‌های دانش‌بنیان برای کاهش 

مصارف ارزی کشور
یک دلار هم نباید برای واردات کالاهای

 غیرضروری داده شود
صدای واحد مسئولان درباره تصمیمات ارزی

ایجاد ثبات در سطح عمومی قیمت‌ها و نرخ ارز
ممنوعیت قیمت‌گذاری محصولات شرکت‌های 

دولتی با نرخ دلار جعلی آزاد و تلگرامی
برخورد با مؤسّسات اعتباری ناسالم و سرمایه‌گذاری 

بانک‌ها در بازارهای دارایی
تبدیل مبادلات دلاری به ارزهای دیگر

جلوگیری از انحراف منابع ارزی و ریالی به اسم 
تولید

در هر تصمیم اقتصادی، تأثیر آن بر ثبات ارز لحاظ 
شود

داشتن پیوست تبلیغی و رسانه‌ای 
برای سیاست‌های ارزی

نظارت دولت بر مصارف ارزی شرکت‌های 
واگذارشده

مراقبت از عدم انحراف منابع ارزی
ملاحظه منافع کشور در تصمیمات ارزی و عدم 

توجه به واکنش آمریکا
مراقبت از تخصیص ارزهای ترجیحی

انجام مبادلات غیردلاری با اعضای بریکس
جذب سرمایه‌های مردم به بخش تولید

تمام ارز در اختیار بانک مرکزی قرار گیرد
ایده انحرافی جهش ارز به‌بهانه کنترل تورم

در روزهای اخیر که مجدداً قیمت ارز روند صعودی گرفته و مورد نگرانی 
مردم شده است، نوعی رهاشدگی بازارها به چشم می‌خورد. سکوت 
مسئولان اقتصادی دولت چهاردهم درباره علل گرانی ارز و کاهش ارزش 

پول ملی مورد انتقادات زیادی واقع شده است.
اما نباید از یاد برد که نظام جمهوری اسامی در زمینه مدیریت ارز، 
دست‌بسته نیست و فقط عزم و اراده در مدیران اجرایی را می‌طلبد. 
کافی است به فرامین رهبر معظم انقلاب در 2 دهه اخیر در زمینه مدیریت 
ارزی در کشور نگاهی بیندازیم. با اینکه رهبر انقلاب همواره خطوط و 
سیاست‌های کلی را بیان می‌کند اما در زمینه ارز در 2 دهه اخیر حتی 
توصیه‌های فنی و جزئی نیز به دولت‌ها داشته‌اند که اگر به آنها توجه 
می‌شد قطعاً اکنون دولت چهاردهم در زمینه مدیریت ارز، این همه 

ضعیف ظاهر نمی‌شد.

آخرین اصل هم - که البته در این فهرست کوتاهی که من عرض می‌کنم، آخرین نیست - شکوفایی اقتصادی است؛ رسیدگی به زندگی مردم است و رسیدگی 
به اقتصاد کشور. ما احتیاج داریم که از سرمایه‌گذاری حمایت بشود؛ کارآفرینی بشود؛ تولید داخلی ترویج بشود؛ با قاچاق و فساد مجدّانه مبارزه بشود؛ اشتغال 
به عنوان یک مبنای اصلی و یک هدف مهم دنبال بشود؛ ثبات و شفافیت و انسجام سیاست‌ها و مقررات اقتصادی انجام بشود - مقررات اقتصادی که امروز یک 
چیزی بگوییم، فردا عوضش بکنیم، فایده‌ای ندارد - مقررات اقتصادی و قوانین ما باید هم ثبات داشته باشند که مردم بتوانند روی آن برنامه‌ریزی کنند، هم باید 
منسجم باشد و با هم بخواند و شفاف باشد. بازاریابی جهانی، یکی از مهم‌ترین وظایف برای رونق اقتصادی کشور است - که جزوِ کارهایی است که ما نکرده‌ایم و 
جزوِ کم‌کاری‌های ماست - و اطلاع‌رسانی کامل از فعالیت‌ها و برنامه‌ها؛ ما بایستی این‌ها را در نظر داشته باشیم. البته برنامه‌های راهبردی اساسی کشور نباید از 
نظر دور بماند؛ مسئله ذخایر ارزی مطمئن که کشور بتواند با شوک‌های اقتصادی و ارزی مقابله کند؛ تأمین منابع تولید و سرمایه‌گذاری؛ برنامه‌های راهبردی تولید 
و انتقال آب و انرژی در کشور، جزوِ مسائلی است که ما در چند سال آینده بشدت نیازمان به آنها محسوس خواهد شد؛ این‌ها بایستی با جدیت دنبال بشود؛ این‌ها 
جزوِ همان مقوله رونق اقتصادی کشور است. پرداختن به همکاری‌های منطق‌های - همین کارهایی که الآن انجام می‌گیرد؛ اکو، شانگهای و... - چیزهای لازمی 
است. ما این چیزها را باید با جدیت دنبال کنیم و همت بگماریم. از نفت هم باید استفاده بهینه کنیم. کارشناس‌ها میگویند - من خودم وارد نیستم؛ آمار و ارقام 
از کارشناس‌هاست - این پنجاه، شصت میلیاردی که ما از طریق فروش نفت به دست می‌آوریم، با نهصد میلیارد دلار صادرات و معامله و تجارت به دست می‌آید؛ 
این خیلی مهم است. ما این درآمد را که از طریق نفت به دست می‌آوریم، صرف مسائل روزمره زندگی می‌کنیم؛ این، معنی ندارد؛ بایست این‌ها با محاسبه صحیح 
انجام بگیرد. ما این نفت را ضایع می‌کنیم؛ البته این، کارِ امروز و دیروز نیست؛ دهها سال است که بنای اقتصاد و پیشرفت کشور روی این روش گذاشته شده است 
و یک شبه هم نمی‌شود آن را عوض کرد. من ده، دوازده سال پیش به مسئولان آن روز گفتم آن روزی انسان در قضیه نفت احساس رضایت می‌کند، که کشور قادر 
باشد با اختیار خودش اعلام کند که من مصلحت میدانم امروز تولیدم را فلان قدر کم کنم؛ امروز سر فلان تعداد چاه کشور را طبق مصلحت کشور می‌خواهم 
 

َّ
ببندم؛ امروز می‌خواهم صادرات نفتم را این قدر کم کنم و نفت را در کارهای غیر سوخت مصرف کنم - سوخت، بدترین استفاده از نفت است و دنیا الی ماشاءاللَّه

استفاده‌های بهتر از سوخت نفت را کشف می‌کند و پیش می‌رود - آن روز ما می‌توانیم خوشحال باشیم و به نفت خشنود باشیم.
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 بخش دوّم هم مبارزه با مفسد و بستن منافذ فساد است؛ چشمِ باز مدیران؛ آنچه نیاز است این است. ببینید، همین تازه یک گزارشی وزارت اطّلاعات برای ما 
فرستاد، من نگاه کردم این گزارش را دیدم از آبان ۹۶ تا تیر ۹۷، ۵۶ اخطار در مورد مسائل مربوط به فساد اقتصادی، به دستگاه‌های مختلف دولت از طرف وزارت 
اطّلاعات داده شده! خب این کار اطّلاعات، کار خوبی است؛ من نمی‌دانم چقدرش دنبال شده چقدرش دنبال نشده، ]امّا[ این مهم است که نگاه کنیم ببینیم 
در طول مثلاً چند ماه، وزارت اطّلاعات برخورد کرده با یک رقمِ به این بزرگی؛ یعنی ۵۶ مورد را وزارت اطّلاعات مطرح کرده و ذکر کرده. ]در خصوص[ همین حوادثی 
هم که اخیراً پیش آمد، حالا آقای دکتر روحانی اشاره کردند و بیان کردند توجیهاتی را که درست است توجیهات ایشان، منتها واقع قضیّه این است که در کنار 
این توجیهات، یک مقداری غفلت و بی‌توجّهی مدیریتّی انجام گرفته. وقتی‌که ما می‌خواهیم ارز را به هر دلیلی وارد بازار کنیم -]چون[ این را لازم می‌دانیم، این را 
وسیله‌ای برای پایین آوردن قیمت ارز می‌دانیم- باید این کار را با چشمِ باز انجام بدهیم تا این‌جور نشود که در این شرایطِ سختِ ما، چند میلیارد دلار بیفتد دست 
یک عدّه معدودی که یا قاچاق کنند، یا ببرند در کردستان عراق بفروشند، یا در بازار داخلی آن را نقد کنند، یا به‌عنوان گردشگری بگیرند جور دیگر عمل کنند -که 
خب این را همه می‌دانند- و یا به‌عنوان آوردنِ یک کالایی ثبت سفارش کنند ]ولی[ یک کالای دیگر را بیاورند؛ این‌ها خب چیزهایی است که مدیریت‌ها می‌توانند 
این‌ها را ]مراقبت[ کنند که این را من با آقای رئیس‌جمهور هم قبلاً در میان گذاشتم. این‌جور هم نیست که ما لازم باشد بالای سرِ هر یک نفری یک پلیس بگذاریم 
که ببینیم چه‌کار می‌کند؛ نه، امروز خب شیوه‌هایی وجود دارد، روش‌هایی وجود دارد، روش‌های پیشرفت‌های وجود دارد؛ می‌شود این‌ها را کنترل کرد. باید کنترل 
کرد یعنی باید با چشمِ باز مراقبت کرد. این مدیریتّ اقتصادی است. من به‌نظرم می‌آید شما می‌توانید این کار را بکنید، دولت ما می‌تواند این کار را بکند؛ این کاری 
نیست که جزو محالات باشد یا جزو مشکلات فوق‌العاده باشد؛ نه؛ اهتمام لازم است،‌ ورود مجاهدانه در وسط میدان لازم است و این کارها را می‌توانید انجام بدهید.
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ما به قولی چهارصد هزار میلیارد تومان، به قولی ششصد هزار میلیارد تومان، پروژه نیمه‌تمام داریم؛ خب جاذبه درست کنید برای بخش خصوصی که این نقدینگی 
به این طرف هدایت بشود؛ می‌شود این کارها را کرد؛ امتیاز بدهید، جاذبه درست کنید. ما برای فروش نفتمان یک مواردی اتفّاق افتاده که برای اینکه بتوانیم کار 
را پیش ببریم یک مسامحه‌ای در قیمت کرده‌ایم، مثلاً فرض کنید که یک تخفیفی به یکی دادیم؛ خب این کار را در داخل انجام بدهیم؛ بخش خصوصی را وادار 
کنیم، کارهای مهمّی می‌شود انجام داد. آن روز به‌نظرم در همین جلسه دولت بود که گفتم، فرض بفرمایید که همین الآن این نیروگاه‌های سی مگاواتی را که 
گفتند روسیه می‌سازد -بنده خیال می‌کردم کمتر از صد مگاواتی نداریم؛ معلوم شد نه، پنجاه مگاواتی و سی مگاواتی ]هم[ داریم- خیلی خب، این‌ها قیمتش 
هم نباید خیلی بالا باشد، این درآمدزا است؛ بخش خصوصی را تشویق کنید، تحریص کنید بروند از این‌ها ده تا، بیست تا، بگیرند بیاورند و جاهای مختلف نصب 
بکنند؛ هم انرژی است، هم جذب نقدینگی است، هم آب‌شیرین‌کن است و فواید فراوانی از این قبیل دارد. منظورم جذب نقدینگی است؛ این نقدینگی زیاد، 
این نقدینگی که امروز وجود دارد، خطر بزرگی است، این را اقتصاددان‌ها بهتر از ما می‌دانند که این، هر طرف رو کند ویرانگر است؛ خب می‌آید یک‌وقت طرف 
سکّه، می‌آید طرف ارز -]مثل[ همینی که اتفّاق می‌افتد و شما می‌بینید- یک‌وقت می‌رود طرف مسکن یک‌جور دیگر می‌شود. نباید بگذارید، باید این مدیریتّ 
بشود؛ یعنی رها نمی‌شود گذاشت نقدینگی را. نمی‌شود گفت که حالا این اضافه شده و هیچ کاری‌اش نمی‌شود کرد؛ نه نخیر، این را می‌شود کنترل کرد،‌ می‌شود 

مهار کرد و این باید مهار بشود.
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وقتی‌که ما می‌خواهیم ارز را به هر دلیلی وارد بازار کنیم -]چون[ این را لازم می‌دانیم، این را وسیله‌ای برای پایین آوردن قیمت ارز می‌دانیم- باید این کار را با چشمِ باز 
انجام بدهیم تا این‌جور نشود که در این شرایطِ سختِ ما، چند میلیارد دلار بیفتد دست یک عدّه معدودی که یا قاچاق کنند، یا ببرند در کردستان عراق بفروشند، 
یا در بازار داخلی آن را نقد کنند، یا به‌عنوان گردشگری بگیرند جور دیگر عمل کنند -که خب این را همه می‌دانند- و یا به‌عنوان آوردنِ یک کالایی ثبت سفارش 

کنند ]ولی[ یک کالای دیگر را بیاورند؛ این‌ها خب چیزهایی است که مدیریت‌ها می‌توانند این‌ها را ]مراقبت[ کنند.
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 در این جنگ دوّم، در این عرصه دّوم، شدّت فعّالیّت دشمن و تحرّک دشمن زیاد شده، چند برابر شده؛ ما نباید از این جنگ غفلت کنیم. خبرهای ما، اطّلاعات 
ما نشان می‌دهد که -یعنی این‌ها اطّلاع است، تحلیل نیست- تشکیلاتی به وجود آمده است به‌وسیله دستگاه جاسوسی رژیم صهیونیست و دستگاه جاسوسی 
آمریکا، این‌ها تشکیلات درست کرده‌اند، از سوی قارون‌های منطقه هم دارند پشتیبانی مالی می‌شوند؛ در اطراف کشور، در بعضی از این کشورهای نزدیک به ما، اصلاً 
نشسته‌اند برنامه‌ریزی می‌کنند و به‌طور جدّی دارند کار می‌کنند. بعضی‌هایشان لازم است زبان یاد بگیرند، زبان یاد می‌گیرند؛ بعضی لازم است با شرایط کشور آشنا 
بشوند، پول می‌دهند این کار را می‌کنند؛ برای اینکه بتوانند فضای فکری و تبلیغاتی کشور را آلوده کنند؛ و این مسئله،‌ مسئله مهمّی است؛ بسیار مسئله حسّاسی 
است؛ اینکه فضای تبلیغاتی کشور، فضایی باشد که مردم را، یا دچار اضطراب کند، یا دچار یأس و ناامیدی کند، یا دچار بدبینی کند -نسبت به یکدیگر و نسبت به 
دستگاه‌ها- یا احساس بنُ‌بست به مردم بدهد، یا حتّی مشکلات مربوط به اقتصاد را افزایش بدهد. حالا شما اشاره کردید به مسئله سکّه و ارز و کاهش ارزش پول 
ملّی و بالا رفتن قیمت ارزهای بیگانه؛ بله، این درست است؛ بخش مهمّی از این به‌وسیله همین تبلیغات دارد اتفّاق می‌افتد؛ یعنی همین تبلیغات است، همین 
رسانه‌هایند که دارند زمینه‌سازی می‌کنند، شما ناگهان می‌بینید که یک قیمت، دو برابر شد؛ ]یعنی[ به فاصله کمی ارزش پول ملّی نصف شد، مثلاً توان و قدرت 

خرید پول ملّی در مدّت کوتاهی نصف شد؛ این رسانه‌ها این کار را دارند انجام می‌دهند.
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 البتّه مسئولین دولتی -که امروز خوشبختانه ]از[ آقایان رؤسا هم اینجا حضور دارند- باید از نظرات مردم استفاده کنند، از نظرات خبرگان استفاده 
کنند. همین مطالبی که اینجا گفته شد، این فهرست طولانی‌ای که خوانده شد، برخی از موادّ این فهرست بسیار مهم است؛ مسئله ارزش پول ملّی 
خیلی مهم است. واقعاً گروه‌هایی را بگذارند که بنشینند درست فکر کنند؛ نه فقط گروه‌های دولتی، ]بلکه[ گروه‌هایی خارج از دولت؛ اقتصاددان‌ها 
هستند، متخصّصینِ مسائلِ پولی در کشور هستند؛ ادّعا می‌کنند، به ما هم می‌نویسند، به ما هم میگویند، گاهی در روزنامه‌ها هم می‌نویسند و میگویند 
که این‌ها همه علاج دارد، راه دارد و راهش را بلدیم؛ خیلی خب، این‌ها را بخواهید، با آنها صحبت بکنید، راهش را پیدا کنید و این مشکل را برطرف 
]کنید[. یا مثلاً آن مسئله‌ای که ما به آقایان دولتی‌ها عرض کردیم که نقدینگیِ کشور را هدایت کنند به سمت کارهای سازندگی و به سمت تولید، این 
کارگروه لازم دارد و کسانی باید بنشینند ]فکر کنند[؛ این کار، تحرّک لازم دارد. این کارها را باید بکنند؛ این‌ها وظیفه دولتی‌ها است که باید انجام بدهند. 
ما بایستی دولتی‌ها را به این سمت هدایت کنیم و کمک کنیم، و کاری بکنیم که مردم به آن تلاشی که آنها می‌کنند خوش‌بین باشند؛ ببینند بله، دارد 
تلاش انجام می‌گیرد. این است که آن مشکلِ گرهِ فکری افکار عمومی را باز می‌کند؛ بعضی‌ها نگران مشکلاتی در افکار عمومی هستند که نگرانی هم 
به‌جا است، بیجا نیست؛ آن چیزی که این را حل می‌کند، همین است که ما بتوانیم رابطه صحیح و سالمی بین افکار عمومی مردم و بین دستگاه‌های 

مسئول به وجود بیاوریم؛ نه به‌معنای خوش‌بینی مطلق.
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تولید رونق پیدا بکند، کارشناسان میگویند که آن وقت مشکل بیکاری حل می‌شود، مشکل تورمّ حل می‌شود، مشکل فقر در طبقات ضعیف حل می‌شود، معضل 
نظام بانکی حل می‌شود، مسئله ارزش پول ملّی حل می‌شود، حتّی مسئله کسری بودجه دولت با رونق تولید حل می‌شود.

اول فروردین 1398

بعد هم مسئله حفظ ارزش پول ملّی است؛ اینکه این ارز همین‌طور افسار پاره کند و قیمتش روزبه‌روز بالا برود، چیز بسیار بدی است، این جزو کارهای کوتاه‌مدّت 
است که بایستی ]مسئولین[ انجام بدهند. البتّه من اطّلاع دارم بانک مرکزی تلاش‌های زیادی دارد می‌کند و ان‌شاءالله موفّق هم خواهد شد و این هم به بنده 
گزارش شده از جاهای مطمئن که این ]موضوع[ بیش از آنچه دلایل اقتصادی داشته باشد، دلایل امنیّتی -سیاسی دارد -نه اینکه دلایل اقتصادی نداشته باشد امّا 

]عمده[ دلایل امنیّتی و سیاسی است- که خب اگر این ]طور[ باشد باید جدّاً مقابله بشود؛ کسانی هستند که به این آتش‌افروزی دامن می‌زنند.

10 مرداد 1399

من با سوغاتی خریدن مخالف نیستم، اما با این بازار گردی‌ها چرا؛ خیلی بد است. یک عده‌ای عطش بازارگردی دارند؛ این‌ها ملت شما را، مردم شما را سبک می‌کند؛ 
حیف است. می‌روند یک جنس‌هایی را می‌خرند، غالباً هم جنس‌های بی‌کیفیت از کشورهای دوردستِ سودجو که با همان کمپانی‌های داخل آن کشور میزبان 
بندوبست دارند. برای حجاج جنس بدلی و بی‌کیفیت درست می‌کنند می‌آورند توی این بازارها می‌ریزند، شما هم می‌روید این ارز خودتان را و عِرض خودتان 
را می‌ریزید برای اینکه این کالاهای بی‌کیفیت را خریداری کنید. امروز در کشور ما خوشبختانه کالاهای داخلی باکیفیت خوب، متنوع، زیبا، ساخته‌شده دست 
کارگر ایرانی - برادر خودتان - فراوان است. بعضی‌ها قبل از اینکه سفر مکه بروند، سوغاتی‌های سفر را در اینجا می‌خرند - کار خوبی است - نگه می‌دارند؛ بعد که 
برگشتند، همان‌هایی را که در بازار شهر خودشان تهیه کرده‌اند، به عنوان سوغاتی می‌دهند. هدیه سفر است دیگر، خوب است. این کار، خیلی کار خوبی است.

11 مهر 1390

باید منابع ارزی را درست مدیریت کرد. اشاره شد به ارز پایه؛ در این زمینه هم حرف‌های گوناگونی از دولت صادر شد؛ یعنی در روزنامه‌ها از قول یک مسئول، یک 
جور گفته شد؛ فردا یا دو روز بعد، یک جور دیگر گفته شد. نگذارید این اتفاق بیفتد. واقعاً یک تصمیم قاطع گرفته شود، روی آن تصمیم پافشاری شود و مسئله را 

دنبال کنید. به هر حال منابع ارزی باید مدیریت دقیق بشود.
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خب، اصلی‌ترین محور پیشرفت کشور، همین است. امام بزرگوار ما در یک حادثه مهم جنگی - که خیلی از شماها آن وقت شاید متولد هم نشده بودید - در 
قضیه یکی از عملیات که پیروزی‌ای به دست رزمندگان آمده بود، یک پیامی دادند. در آن پیام این نکته وجود داشت که فتح‌الفتوح انقلاب اسلامی، تربیت این 
جوان‌هاست. همه توقع داشتند که امام بگوید این پیروزی‌ای که شما به دست آوردید، فتح‌الفتوح است؛ از آن پیروزی ستایش کند؛ امام نه، از رزمندگان تشکر 
کردند؛ اما گفتند فتح‌الفتوح انقلاب ما تربیت این جوان‌هاست؛ که در آن شرایط دشواری که همه دنیا در مقابل ما با چهره دژم و سلاحِ آماده شلیک ایستاده 
بودند، این‌ها توانستند یک چنین پیروزی بزرگی را به دست آورند؛ عملیات طریق‌القدس بود. من همین را تکرار می‌کنم: فتح‌الفتوح انقلاب اسلامی این‌هاست. 
پیشرفت واقعی این است که جوان‌های ما، نخبگان ما نسبت به آینده احساس مسئولیت کنند؛ برای خودشان دیدگاه تعریف کنند؛ برای کشور آینده‌ای را تصویر 
کنند و مجسم کنند و احساس کنند و این احساس را اظهار کنند؛ که آماده‌اند برای رسیدن به این آینده، تلاش کنند. این چیزی است که امروز وجود دارد؛ این 
را باید تقویت کرد، این را باید پیش برد. این احساس و روحیه نشاط را باید روزبه‌روز در جامعه ما تشدید کرد. اگر این شد، آن وقت این دارائی شخصی شما - این 
استعداد و این نخبگی که یک دارائی شخصی است - تبدیل خواهد شد به دارائی ملی؛ ببینید چقدر خوب است. یک نفر سرمایه خودش را به طلا و ارز تبدیل 
می‌کند و می‌رود توی صندوقخانه منزلِ خودش پنهان می‌کند؛ این کجا، آن که می‌آید سرمایه را تبدیل می‌کند به یک صنعت، به یک کارخانه، به یک کار تولیدی 
باارزش، و کشور را پیش می‌برد، این کجا؟ شما با حرکت در راه این هدف‌ها، این کار دوم را دارید می‌کنید؛ یعنی سرمایه شخصی خودتان را تبدیل می‌کنید به یک 

سرمایه ملی، به سرمایه ملت ایران؛ این خیلی باارزش است.

12 مهر 1391

مدیریت منابع ارزی با تأکید بر تأمین نیازهای تولید ملی و کارآفرینی، و ثبات ارزش پول ملّی.

9 بهمن 1391 )سیاست‌های کلی تولید ملی(

اشکال دوّم؛ گفتیم اقتصاد دولتی است. این جزو مسائلی است که اوّل انقلاب - که این‌هم کار خود ما بود، دیگران به ما تحمیل نکردند - خود ما بر اثر نگاه‌هایی که 
آن روز وجود داشت، اقتصاد را سپردیم دست دولت؛ حالا هرچه تلاش می‌شود که اقتصاد منتقل بشود به مردم و داده بشود دست مردم، با برنامه‌ریزیِ درست 
که خلاف عدالت هم کاری انجام نگیرد، کار درست پیش نمی‌رود؛ سخت است. ما سیاست‌‌های اصل ۴۴ را ابلاغ کردیم که معنای آن همین بود که ما اقتصاد را 
از حالت دولتی بودن خارج کنیم. من در همین حسینیّه که مسئولین جمع شدند در آن طبقه بالا، برایشان شرح دادم که ما به چقدر ارز نیاز داریم و این امکان 

ندارد، به دست نمی‌آید مگر اینکه ما این کار را بکنیم: اصل ۴۴ به این شکلی که سیاست‌های آن را ابلاغ کردیم عمل بشود. این‌ها باید بشود.

29 بهمن 1393

گفته شده که مبالغ سپرده‌های ارزی و ریالی مردم در بانک‌های کشور یک رقم سرسام‌آوری است؛ چون من اصل گزارش را ندیده‌ام و نقل کرده‌اند برای من، من 
رقم را نمی‌گویم که اشتباه در آن پیش نیاید، امّا رقم خیلی سرسام‌آورِ بالایی است؛ خب، این منابع را باید ما هدایت کنیم. یکی از کارهای مربوط به دستگاه‌های 
اقتصادی دولت، هدایت منابع است به آن سمتی که مایل هستند، به آن سمتی که به مصلحت کشور می‌دانند؛ با انواع مشوّق‌ها و مانند این‌ها. این خیلی 
چیز مهمّی است. البتّه مجلس هم باید کمک کند؛ بنابراین کارهای اساسی اقتصاد مقاومتی این‌ها است که باید انجام بگیرد؛ بایدهایی دارد، نبایدهایی دارد؛ 

بایدهایش را باید توجّه داشت، نبایدهایش را هم باید توجّه داشت؛ مجموع این‌ها می‌شود اقتصاد مقاومتی، که خب ان‌شاءالله امیدواریم که پیش برود.

25 خرداد 1395

اگر مسئولان و مردم بتوانند اقتصاد مقاومتی را به معنای واقعی محقق و کشور را از جادوی مالی و پولی دشمن خلاص کنند و ارزش و آقایی دلار را در زندگی اقتصادی 
بشکنند، کشورهای دیگر را نیز نجات داده‌اند و برای آنها الگو خواهند شد.

28 شهریور 1395

سوّم، مصرف نشدن ارز بااهمّیّت؛ که ارز کشور -که دارای اهمّیّت است- برای کالاهای مصرفی، مصرف نخواهد شد، هزینه نخواهد شد. بعد، به کار افتادن پس‌اندازهای راکد ]برای[ آن‌هایی که پس‌انداز دارند؛ اگر در کشور تولید 
رونق پیدا بکند، پس‌اندازهایی که راکد هستند، به گردش می‌افتند و خودشان برای کشور تولید ثروت می‌کنند.

اول فروردین 1396

 یک نکته دیگر در زمینه اقتصاد این است که اقتصاد دولتی جواب نمی‌دهد؛ مردم را باید وارد کرد، سیاست‌های اصل ۴۴ را باید جدّی گرفت. به دولت قبل هم من همین حرف را می‌گفتم، به دولت جناب آقای روحانی هم همین را 
مکرّر گفته‌ام، باز هم میگویم؛ سیاست‌های اصل ۴۴ را باید جدّی بگیرید، باید بخش خصوصی را وارد میدان بکنید، باید کمک کنید به بخش خصوصی؛ این »صندوق توسعه ملّی برای همین است. همین‌که حالا آقای دکتر روحانی 
اشاره کردند که یک مقداری از پول ارز و درآمد ارزی به دولت داده نمی‌شود، این یعنی می‌رود داخل صندوق توسعه ملّی. این صندوق توسعه ملّی در اختیار دولت است و هیچ چیزِ این در خارج از دولت نیست؛ خود صندوق در اختیار 
دولت است، مسئولین صندوق را دولت نصب می‌کند، سیاست‌های صندوق، برداشت از صندوق، همه‌چیزش دست دولت است منتها در یک مواردی چون یک برداشت غیرقانونی برای دولت ضرورت پیدا می‌کند و فرصت اینکه 
بروند از مجلس اجازه بگیرند نیست، می‌آیند سراغ این حقیر، از این بنده مجوّز می‌گیرند برای اینکه این پول را مثلاً بردارند ]برای[ این کار، وَالّّا این صندوق در اختیار دولت است. این صندوق مهم است و توصیه مؤکّد ما این است که 
این صندوق را برای مصارف جاری و هزینه‌های جاری کشور نباید صرف کرد؛ این فقط بایستی در اختیار فعّالان اقتصادی بخش خصوصی قرار بگیرد برای اینکه بتوانند کار کنند. مسئله را این‌جوری باید نگاه کرد و این‌جوری باید دید.

2 خرداد 1397

به مشکل نظام بانکی به‌طور جدّی باید رسیدگی بشود؛ این حرفی است که همه می‌زنند... در نظام بانکی و مشکل نقدینگی‌ای که الآن در کشور وجود دارد، اگر چنانچه ما می‌توانستیم با هنرِ هدایت این نقدینگی به کارهای سازنده و مفید، کشور را پیش 
می‌بردیم، این نقدینگی نعمت بزرگی بود؛ الآن یک بلای بزرگی است؛ واقعاً یک چیز خیلی خطرناکی است... این رقم نقدینگی خیلی رقم فوق‌العاده‌ای است؛ هم رقمش خیلی بالا است، هم رشدش زیاد است؛ ۱۵۰۰ هزار میلیارد یک چیز افسانه‌ای است... 
به نظر من مسئله بانک‌ها و بخصوص تکیه روی مسئله نقدینگی احتیاج دارد به یک کارگروه دانا، حسّاس، پرُکار، خطرپذیر و شجاع؛ دولت یک کارگروهی تشکیل بدهد... یک کارگروه قویّ فعّالِ شب‌وروزکار، معیّن بشوند فقط برای اینکه فکر کنند ببینند با 
مسئله بانک‌ها و با مسئله نقدینگی چه‌جوری بایستی برخورد کنند؛ بخش‌های جذّابی را برای جذب نقدینگی در نظر بگیرند که البتّه یک فهرستی به من داده شده... نگذاریم که این نقدینگی سرازیر بشود به طرف ارز و به طرف طلا و به طرف مسکن و به 
طرف کالاها، که خب طبعاً به هرجا که این نقدینگی رو کند و هجوم بیاورد، پدر آن منطقه درمی‌آید... البتّه کارگروهی که بخواهند بنشینند و هفت‌های یک جلسه داشته باشند، فایده ندارد؛ باید یک کارگروه دائمِ شبانه‌روزی از آدم‌های فعّال تشکیل بشود، 

بنشینند واقعاً کار کنند، فکر کنند، سرِ یک ماه، دو ماه، سه ماه یک برنامه کاری روشنی مشخّص کنند و بیاورند بدهند به آقای رئیس‌جمهور، دستور اقدام داده بشود و بلافاصله مشغول عمل بشوند... یعنی یک‌چنین چیزی لازم است.

24 تیر 1397

 ـاین ارز را می‌فروشد ۶۰۰۰ تومان -که این را آقای رئیس‌جمهور   ـبانک، نه دلّّال! ـ برخورد قاطع با متخلّف؛ وقتی کسی تخلّف می‌کند، برخورد قاطع کنید. وقتی شما ارز ۴۲۰۰ تومانی را می‌دهید به بانک که به مردم و به آن کسانی که معیّن شده داده بشود، بعد این بانک ـ
گفتند به بنده- خب این برخوردِ فوری لازم دارد، برخورد آنی لازم دارد. این‌ها واقعاً دیگرخیانت ]است؛[ معنای دیگری که ندارد. یا فرض بفرمایید در همین شرکت‌های صوری‌ای که درست کردند و آمدند به‌عنوان این‌ها ارز گرفتند، دستگاه امنیّتی بایست دنبال 
کند، فعّال باشد، این‌ها را شناسایی کند، برخورد کند با این‌ها. با متخلّف برخورد جدّی بکنید، مردم هم استقبال می‌کنند از این برخورد... . آقای رئیس‌جمهور راجع به این وارد کردن خودرو یک دستور خوبی دادند که بسیار خوب است. از این کارها بکنید آقای 
دکتر روحانی! هرچه می‌توانید؛ این ]کارها[ مردم را واقعاً خوشحال می‌کند و کمک می‌کند به پیشرفت کشور. شما دستور بدهید که این‌ها را دنبال کنند ببینند کی‌اند، چی‌اند، و از آن کسی که به او دستور داده‌اید مطالبه کنید. من به ایشان همین اخیراً گفتم؛ 
گفتم شما امروز یک دستوری به وزیر محترم می‌دهید، فردا شب تلفن بزنید بگویید آقا چه شد، آن کار را چه کار کردی، به کجا بردی؛ یعنی دنبال‌گیری کنید. یکی از خصوصیّات مرحوم آقای هاشمی -خدا رحمتش کند- این بود؛ دنبال می‌کرد قضایا را. شب در خانه 

نشسته بود، یادش می‌آمد مثلاً فلان موضوع را با وزیر صحبت کرده، از همان‌جا تلفن می‌کرد به آن وزیر که آقا این قضیّه چه شد. این خیلی خوب است؛ این به وزیر انگیزه می‌دهد؛ این آن را وادار می‌کند به اینکه این کار را دنبال بکند.

24 تیر 1397

کاهش ارزش پول ملی از مشکلات کنونی اقتصاد کشور است. وقتی قیمت ریال این‌جور پایین می‌آید، آن کارمند روزمزد است که برایش چیزی نمی‌ماند. کارشناسان اقتصادی و بسیاری از مسئولین بر این مسئله متفقند که 
 عامل این مسئله خارجی نیست، درونی است. نه اینکه تحریم‌ها اثر نداشته باشد اما عمده تأثیر مربوط به عملکردهاست. اگر عملکردها بهتر و باتدبیرتر و بهنگام‌تر و قوی‌تر باشد، تحریم‌ها اثر زیادی نمی‌گذارد و می‌شود ایستاد. 
مثلاً در همین قضیه ارز و سکه بر اثر برخی بی‌تدبیری‌ها و بی‌توجهی‌ها ارز کشور رفت دست کسانی که از آن سوءاستفاده کردند. این مشکل، مربوط به نحوه مدیریت و سیاست‌گذاری اجرایی است. وقتی ارز و سکه را به‌صورت غلط توزیع 
می‌کنند، این توزیع دو طرف دارد: یکی که آن را می‌گیرد و یکی که آن را می‌دهد. ما همه‌اش داریم دنبال آن کسی می‌گردیم که می‌گیرد، درحالی‌که تقصیر عمده متوجه کسی است که آن را داد؛ نمی‌گوییم خیانت، اما خطای بزرگی کرده است.

22 مرداد 1397

دستگاه‌های نظارتی با قدرت و چشم باز باید در میدان باشند؛ هم مجلس، هم قوه قضائیه، هم آحاد مردم مؤمن باید احساس وظیفه کنند و نقش ایفا کنند. راه‌های فساد را باید بست. در همین قضیه ارز و سکه، اگر مقابله 
با فساد بود، راه فساد بسته می‌شد.

22 مرداد 1397

به نظر من مسئله بانک‌ها و بخصوص تکیه روی مسئله نقدینگی احتیاج دارد به یک کارگروه دانا، حسّاس، پرُکار، خطرپذیر و شجاع؛ دولت یک کارگروهی تشکیل بدهد... . یک کارگروه قویّ فعّالِ شب‌وروزکار، معیّن بشوند 
فقط برای اینکه فکر کنند ببینند با مسئله بانک‌ها و با مسئله نقدینگی چه‌جوری بایستی برخورد کنند؛ بخش‌های جذّابی را برای جذب نقدینگی در نظر بگیرند که البتّه یک فهرستی به من داده شده... . نگذاریم که این 
نقدینگی سرازیر بشود به طرف ارز و به طرف طلا و به طرف مسکن و به طرف کالاها، که خب طبعاً به هرجا که این نقدینگی رو کند و هجوم بیاورد، پدر آن منطقه درمی‌آید... . البتّه کارگروهی که بخواهند بنشینند و هفت‌های یک 
جلسه داشته باشند، فایده ندارد؛ باید یک کارگروه دائمِ شبانه‌روزی از آدم‌های فعّال تشکیل بشود، بنشینند واقعاً کار کنند، فکر کنند، سرِ یک ماه، دو ماه، سه ماه یک برنامه کاری روشنی مشخّص کنند و بیاورند بدهند به آقای 

رئیس‌جمهور، دستور اقدام داده بشود و بلافاصله مشغول عمل بشوند؛... یعنی یک‌چنین چیزی لازم است.

24 تیر 1397

بدون اینکه کشور یک اقتصاد قوی داشته باشد، این‌ها به دست نمی‌آید. نیاز ما اقتصاد قوی، تولید قوی، همراه با مدیریتّ قوی است؛ نیازمان این است: یک اقتصاد قوی و مطمئن و متّکی به خود که دستمان به سمت دیگران 
دراز نباشد، بتوانیم انتخاب کنیم، بتوانیم حرکت کنیم، بتوانیم اقدام کنیم، بتوانیم روی قیمت نفت اثر بگذاریم، پول ملّی را ارزشمند کنیم، قدرت خرید مردم را بالا ببریم؛ بدون یک اقتصاد قویِ این‌جوری، نه به یک عزتّ 
مستمرّی خواهیم رسید، نه به یک امنیّت مستمرّی خواهیم رسید؛ این چیزها را باید تأمین کنیم. اهمّیّت اقتصاد این است؛ و البتّه بدون اتحّاد ملّی هم به دست نمی‌آید؛ بدون پیوند عمومی ملّت با نظام هم این خواسته‌ها به 

دست نمی‌آید؛ بدون فرهنگ انقلابی هم به دست نمی‌آید؛ بدون مسئولان شجاع و فعّال و پرُکار هم این خواسته‌ها تأمین نخواهد شد. همه این‌ها را لازم داریم و باید تأمین کنیم و می‌توانیم تأمین کنیم.

اول فروردین 1396

    مدیریت دقیق ثبت سفارش واردات و تأمین ارزایجاد ذخایر ارزی مطمئن که کشور بتواند با شوک‌های اقتصادی و ارزی مقابله کند

   مهار نقدینگی و جلوگیری از ورود آن به بازار ارز

   مدیریت دقیق در مداخله در بازار ارز

   رصد تبلیغات پرهزینه دشمن برای به هم ریختن بازار ارز ایران

   تشکیل یک تیم از صاحبنظران برای ارزش پول ملی

    رونق گرفتن تولید

    رسیدگی به دلایل امنیتی و سیاسی گرانی ارز

 پرهیز از هزینه ارز برای خرید کالاهای مصرفی خارجی دارای تولید داخل

    تصمیم‌گیری قاطع و صدای واحد درباره منابع ارزی

    ترغیب سرمایه‌گذاری در صنعت به جای بازار ارز و طلا

   مدیریت منابع ارزی

   اجرای سیاست‌های اصل 44
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 ایجاد ثبات در سطح عمومی قیمت‌ها و نرخ ارز و تک‌رقمی کردن تورم طی پنج سال و جهت‌دهی 
به نقدینگی و اعتبارات بانکی به سمت فعالیت‌های مولد و جذابیت‌زدایی از فعالیت‌های غیرمولد.

20 شهریور 1401 )سیاست‌های کلی برنامه هفتم(

در زمینه مسائل اقتصادی، یک توصیه دیگری که عرض می‌کنیم، مسئله رابطه منطقیِ دستگاه‌های 
مسئول با شرکت‌های بزرگ دولتی است. ما شرکت‌های بزرگی داریم که مال دولت است؛ سرمایه‌اش 
متعلّق به دولت است، درآمدش هم مال دولت است؛ رابطه دولت با این‌ها بایستی تنظیم بشود؛ رابطه 
دولت با این شرکت‌ها باید تنظیم بشود. بعضی از مدیران خوب و فعّال در این شرکت‌ها هستند که 
باید این‌ها تأیید بشوند، حمایت بشوند. در بخش خصوصی هم همین جور؛ بعضی از مدیران فعّال و 
خوب هستند که عده‌ای از این‌ها، چند ماه قبل از این اینجا آمدند، تعدادی‌شان صحبت کردند، گزارش 
دادند؛ گزارش‌های محسوس، ملموس، یعنی فیلم‌برداری‌شده و جلوی چشم؛ گزارش‌های مشخّصِ 
غیر قابل خدشه دادند، کارهای خوبی کرده‌اند. به نظر من یکی از وظایف ما و بخصوص از وظایف قوّه 
مجریه و دولت این است که از این مدیران فعّال و خوب حمایت بشود. بهترین حمایتی هم که از یک 
مدیر کارآفرین و فعّال می‌شود کرد، این است که بتوانیم برای محصول او بازار فراهم کنیم ــ چه بازار 
خارجی، چه بازار داخلی ــ قدرت رقابت‌پذیری به او بدهیم، به او کمک کنیم برای بالا بردن کیفیّت. ما 
در بعضی از مصنوعات کمّیّت کارمان خوب است، کیفیّتمان پایین است؛ خب، این در دنیا نمی‌تواند 
رقابت کند، در بازارهای داخلی هم نمی‌تواند رقابت کند. باید کمک کنیم؛ هم حمایت کنیم برای تهیّه 
بازار،‌ توسعه بازار، گسترش بازار فروش، هم برای مسئله کیفیّت و رقابت‌پذیری و مانند این‌ها باید به 
این‌ها کمک بشود. البتّه این مدیرانی که عرض کردم، خصوصیّتشان این است که در دوران جنگ 
سخت اقتصادیِ این چندساله، این‌ها توانسته‌اند کار کنند، این‌ها توانسته‌اند باِیستند، توانسته‌اند 
کشور را در بعضی از بخش‌ها پیش ببرند؛ لذا به این‌ها بایستی کمک بکنند و حمایت بشوند؛ ]امّا[ آنها 
هم وظایفی دارند، بخصوص دولتی‌ها. مدیران دولتی باید مشخّص بکنند که عملکردشان و نقششان 
در زمینه سیاست کلّی اقتصاد کشور چیست؛ این باید مشخّص بشود؛ یعنی فلان شرکت بزرگ، که 
متعلّق به دولت هم هست، موادّ اوّلیّه‌اش هم داخلی است ــ از این شرکت‌های بزرگِ این‌جوری ما 
ـ که قیمت محصول خودش را با دلار  تعدادی داریم که شرکتْ بزرگ، پرُدرآمد، با موادّ اوّلیّه داخلی ـ
تلگرامی، ]یعنی[ همین قیمت‌های جعلی دلار که از طرف دشمن هدایت می‌شود، تطبیق می‌کند؛ 
چرا؟ چرا شما به دلار حاکمیّت می‌دهید؟ چرا برای ریال رقیب را تقویت می‌کنید؟ یکی از وظایف عمده 

ما این است که ما رقیب ریال را در داخل تقویت نکنیم.

15 فروردین 1402

آمریکایی‌ها یک روزی ــ چهل پنجاه سال قبل ــ برای اینکه دلار را در داخل کشورشان تقویت کنند، 
طلا را که رقیب دلار بود، با قیمت بالایی از مردم خریدند و جمع کردند برای اینکه طلا در دست مردم 
نباشد، برای اینکه دلار در داخل آمریکا شخصیّت پیدا کند؛ ]امّا[ ما برای ریالِ خودمان مدام رقیب 
درست می‌کنیم! واقعاً یکی از گرفتاری‌های کشور ما مسئله آویزان شدن بخش‌های مختلف اقتصاد 
ما به دلار است. من در مشهد گفتم؛ بعضی از کشورها خودشان را از دلار جدا کردند و معاملاتشان را از 
طریق دیگری ]انجام می‌دهند[؛ حتّی این‌ها را از سوئیفت خارج کرده بودند، این‌ها ارتباطاتشان را با 
سوئیفت هم قطع کردند ــ آنها هم قطع کرده بودند، این‌ها هم قطع کردند ــ وضعشان بهتر شد؛ الآن 
کشورهایی هستند که وضعشان بهتر شده؛ بنابراین، شرکتِ بزرگِ متعلّق به دولت مشخّص بکند 
که مثلاً امسال که سیاست، مهار تورمّ است، نقش او در مهار تورمّ چیست؛ در این جهت، چه نقشی 
ایفا می‌کند و چه کاری انجام می‌دهد و راهبرد کلان اقتصاد کشور را چگونه رفتار می‌کند. این مربوط 
به مدیران شرکت‌های دولتی و بخش خصوصی است که گفتیم واقعاً از مدیران خوب، مدیرانی که در 
دوران سخت کمک کردند به وضع اقتصاد کشور، باید حمایت بشود. متقابلاً کسانی هم هستند که 
در نظام پولی کشور و در نظام مالی کشور نقش مخربّ داشتند؛ با این‌ها هم بایستی بی‌رودربایستی 
برخورد بشود. بعضی از مؤسّسات اعتباری ناسالم، بعضی از بانک‌های خصوصی، ملک بخرند، زمین 
بخرند، اضافه‌برداشت از بانک مرکزی انجام بدهند که خودش موجب تورمّ و موجب مشکلات گوناگون 

است؛ بایستی با این‌ها برخورد بشود.

15 فروردین 1402

دلار در دنیا رو به ضعف است؛ کشورهای زیادی هستند که معاملات دلاری خودشان را دارند به پول‌های 
ملّی یا ارزهای دیگر تبدیل می‌کنند؛ این‌ها همه نشانه‌های ضعف است. اینکه می‌گوییم جبهه ضدّاسلامی 
ضعیف شده ]دلیلش این‌ها است[. پس آمریکا که در واقع در رأس دشمنی با جمهوری اسلامی است، 

این‌ها نشانه‌های ضعف او است. نشانه‌های دیگری هم وجود دارد که دیگر حالا می‌گذرم.

15 فروردین 1402

مکمّل این حمایت‌ها مراقبت از عدم انحراف است؛ ما دوره‌هایی داشتیم که منابع ارزی و ریالی در 
اختیار کسانی برای تولید قرار گرفته و برای تولید مصرف نشده! بحثِ یک ذرهّ و دو ذرهّ هم نیست، 
مبالغ هم مبالغ بسیار کلانی بوده؛ اینجا تقلّب شده؛ باید مراقبت کنیم که این اتفّاق و امثال این اتفّاقات 
نیفتد. کسانی هستند که با مسائل اقتصاد بلدند خوب بازی کنند؛ یعنی واقعاً آدم نگاه می‌کند می‌بیند 
کسی ]هست که[ از آن مسئول ارشد ما در این بخش، اطّلاع و آگاهی‌اش به پیچ‌وخم‌ها بیشتر است؛ 
پیچ‌وخم‌ها را می‌شناسد، گریزگاه‌ها را می‌شناسند و می‌رود عمل می‌کند و سودهای کلانِ نامشروع 
می‌برد؛ سودِ مشروع هیچ اشکالی ندارد، سودِ کلانِ نامشروع ]اشکال دارد[. این‌ها را باید مراقبت کرد؛ 
اینکه می‌گوییم تولید کمک بشود و حمایت بشود، مکمّلش این است که مراقب باشیم از این طرف 

هم دچار انحراف نشویم.
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یک نکته مهمّی وجود دارد و آن، این است که در برنامه هفتم، تکالیف زیادی بر عهده دولت گذاشته 
شده که باید ان‌شاءالله برنامه‌ریزی بشود تا برای هر کدام از این‌ها کارهایی انجام بگیرد؛ لکن شما در این 
برنامه چند نقطه مهم را در مدّ نظر قرار بدهید و در همه کارها و تصمیمات اقتصادی‌ای که می‌خواهید 
بگیرید و اقدام بکنید، این چند نقطه را رعایت کنید. حالا مثلاً فرض کنید مسئله عدالت و کاهش 
فاصله طبقاتی؛ این یک نقطه مهم است. هر تصمیمی می‌خواهید بگیرید در زمینه مسائل اقتصادی، 
نگاه کنید ببینید تأثیرش روی مسئله فاصله طبقاتی چگونه است، تأثیر مثبت است یا تأثیر منفی است؛‌ 
محاسبه کنید این را. یا مثلاً فرض کنید ثبات بازار، کاهش تورمّ، ثبات نرخ ارز، رشد تولید؛‌ این‌ها نقاط 
برجسته است. همه این نقاط هم نقاط کمّی است؛ یعنی قابل اندازه‌گیری است، قابل سنجش است، 
چیزهایی نیست که نشود این‌ها را اندازه‌گیری کرد. در همه تصمیم‌ها ببینید این تصمیم اقتصادی‌ای 
که می‌خواهید بگیرید چه اثری روی این شاخص‌ها می‌گذارد؛ با توجّه به آن اثری که روی شاخص‌ها 

می‌گذارد، ]ببینید باید[ تصمیم بگیرید یا نگیرید. این هم مهم است.
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موضوع سوّمی که در بخش مربوط به اقتصاد می‌خواهم عرض بکنم، مسئله ارزش پول ملّی است که خب این هم بی‌ارتباط به آن بحث‌های قبلی نیست. 
البتّه ارزش پول ملّی علی‌الاصول یک چیزی است که به رشد تولید کشور و رشد توسعه کشور و رشد اقتصادی و تقویت بنیه اقتصادی کشور ارتباط دارد؛ 
عمدتاً این است لکن یک چیزهایی هم در حاشیه این وجود دارد. البتّه اگر ما بتوانیم تولید را تقویت کنیم، پول ملّی به طور طبیعی تقویت خواهد شد؛ اگر 
بتوانیم بنیه اقتصاد را قوی کنیم، پول ملّی طبعاً تقویت خواهد شد و تقویت پول ملّی در امر معیشت مردم یک تأثیر فوق‌العاده‌ای دارد دیگر؛ تأثیر مستقیم 

در امر معیشت مردم دارد، لکن در کنار آن کارهای بلندمدّت -که تقویت بنیه اقتصادی کار کوتاه‌مدّتی نیست- بعضی از کارهای کوتاه‌مدّت هم وجود دارد.

2 شهریور 1399

یکی اینکه مشخّص شده است که دخالت‌های بدخواهانه‌ای در کار ارز می‌شود که این‌ها در کاهش قیمت پول ملّی و ارزش پول ملّی تأثیر می‌گذارد. 
بعضی از دخالت‌ها، دخالت‌های بدخواهانه است؛ بعضی بدخواهانه نیست، ]بلکه[ سودجویانه است. اعلام شد که ۲۷ میلیارد دلار پول صادراتی 
است که برنگشته؛ خب این مسئله مهمّی است. البتّه گاهی اوقات این برنگشتن به خاطر یک عوامل منطقی است که برنمی‌گردد، امّا گاهی هم به 
خاطر این است که مثلاً فرض کنید این پول را، این ارز را این جناب، برده در فلان کشور زمین خریده، ملک خریده، آنجا رفته کارهایی مانند این‌ها 
کرده؛ این قابل قبول نیست. حالا گزارش‌هایی در این زمینه هست که در یکی از کشورهای همسایه ما، بیشترین تعداد ملکی که خریداری شده، 

مربوط به ایرانی‌هایی است که آنجا ملک خریده‌اند؛ خب این اصلاً قابل قبول نیست.

2 شهریور 1399

یا اگر بخواهند این را صرف کنند برای واردات کالاهای غیر لازم، یا کالاهای لوکس و بکلّی غیر مورد انتفاع که نمونه‌اش را عرض کردم: یک گوشی تلفن 
لوکسی را از آمریکا آورده‌اند و نیم میلیارد، پانصد میلیون یورو صرف این کار بشود؛ حالا تعجّب هم می‌کنم که چطور آنها که این همه تحریم می‌کنند ما را، 
این یکی را و امثال این‌ها را ما در تحریم نداریم؛ این‌ها واقعاً کارهایی است که قابل قبول نیست. یکی این است، یکی هم برخی از تصمیم‌های نسنجیده 
بعضی از دستگاه‌ها است. البتّه خوشبختانه بانک مرکزی فعّالیّت‌های خوبی را در این زمینه انجام داده و شروع کرده و دنبال می‌کنند که همه هم باید به 
آن کمک کنند؛ به نظر ما همه دستگاه‌های دولتی باید به بانک مرکزی کمک کنند؛ چون مباشرتاً مسئله پول و ارز، کاهش ارزش پول یا افزایش ارزش پول به 
سیاست‌های آنها ارتباط پیدا می‌کند؛ لذا همه باید کمک کنند تا بانک مرکزی بتواند کارش را انجام بدهد. خوشبختانه کارهای خوبی هم دارد انجام می‌شود.
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اولّاً مسئله تولید. خب تولید، همان طور که ما هم اشاره کردیم، دوستان هم اشاره کردید، کلید اصلی است برای اشتغال، برای معیشت، برای کاهش 
تورمّ، برای ایجاد ارزش پول ملّی؛ تولید واقعاً مادر همه این‌ها است؛ هر چه می‌توانیم در مورد تولید بایستی کار کنیم. ما در این چند سال مکرّر اشاره 
کرده‌ایم و شعار سال هم که امسال »جهش تولید است. آنچه من می‌خواهم روی آن تکیه کنم، این است که تولید یک موانعی دارد؛ این جور نیست 
که انسان بتواند راحت به سمت افزایش تولید یا جهش تولید که ما گفتیم برود؛ موانعی هست؛ بروید سراغ این موانع، این موانع را برطرف کنید. 
ممکن است آقایان به ذهنشان بگذرد که خب موانع در اختیار ما نیست، مثلاً تحریم خارجی است؛ بله، بعضی از موانع این جوری است و تحت اختیار 
ما نیست؛ بحث حبس پول‌های نفت ما، حبس امکانات ما، جلوگیری از فروش نفت ما در بخش مهمّی و مانع شدن از اینکه چیزهایی را وارد کنیم 
-ماشین لازم داریم، قطعات لازم داریم- در اختیار ما نیست، لکن بسیاری از موانع هم موانعی است که در درون کشور است و این‌ها بجِِد موجب مانع 

شدن از تولید و موجب جلوگیری از جهش تولید است؛ این‌ها را می‌شود برطرف کرد. من چند مورد از این‌ها را ذکر می‌کنم.
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 آن وقت در اینجا من باید یک هشداری بدهم به آن کسانی که موجب شدند کارخانه‌ها به تعطیل کشانده بشود. متأسّفانه کارخانه‌های متعدّدی به 
تعطیل کشانده شده‌اند که ما گزارش‌های بعضی‌هایش را دیده بودیم، از بعضی‌ها هم حالاها داریم بیشتر مطّلع می‌شویم. کسانی به خاطر منافع 
خودشان کارخانه را به یک شکلی می‌گیرند، بعد برای اینکه از زمین آن کارخانه استفاده کنند، کارگر را به یک شکلی اخراج می‌کنند و ابزار کارخانه و 
آلات کارخانه را به پول تبدیل می‌کنند، بعد هم زمین را نگه می‌دارند تا در فرصت مناسبی تبدیل کنند به ساختمان و ارزش افزوده باطل و حرامی را 
برای خودشان در این زمینه به دست بیاورند، چه بدانند و چه ندانند، این در واقع یک خیانت است. بعضی‌ها قصد خیانت ندارند و فقط قصد منافع 
شخصی خودشان را دارند، امّا این خیانت است؛ خیانت به استقلال کشور است، خیانت به اقتصاد کشور است، خیانت به مردم است و خیانت به 
کارگران است؛ این ضربه به تولید است. وقتی که کارگر بیکار شد و کارخانه از کار افتاد، محصول آن کارخانه بایستی از خارج وارد بشود؛ آن وقت همین 
مشکلاتی که ما امروز در واردات داریم پیش می‌آید؛ علاوه بر اینکه منابع مالی کشور و منابع ارزی کشور باید برود خارج، با مشکلات تحریم و این 
حرف‌هایی که هست مواجه خواهیم شد. این ]مسئله[ هم به خاطر آن است که سرمایه اصلی کشور را که سرمایه تولید است، بعضی‌ها تعطیل می‌کنند.

12 اردیبهشت 1400

یک جنبه دیگر از مردمی بودن عبارت است از مبارزه با فساد. اگر ما به معنای واقعی کلمه می‌خواهیم در کنار مردم باشیم، باید بی‌امان با فساد و مفسد مبارزه 
کنیم که خب ایشان در مسئولیّت قبلی، حرکت مبارزه با فساد را شروع کردند و اقدامات خوبی انجام گرفت؛ لکن اصل قضیّه اینجا است، ]یعنی[ بسترهای 
فساد، زمینه‌های فساد در قوّه مجریهّ تشکیل می‌شود؛ اینجا باید با فساد مبارزه کرد. این فرارهای مالیاتی، انحصارهای بی‌دلیل، سوءاستفاده از ارز ترجیحی، 
فعّالیّت‌های ناسالم سوداگرانه، قاچاق و امثال این‌ها؛ این‌ها آن فسادهایی است که باید با این‌ها به معنای واقعی کلمه مواجه شد؛ با برنامه، با پیگیری. تجربه 
ما در این سال‌ها نشان می‌دهد که گاهی یک کاری را با شوق و همّت و انگیزه شروع می‌کنیم، منتها در قدم دوّم، آن انگیزه قدم اوّل باقی نیست؛ این فایده‌ای 
ندارد. بایستی انگیزه و همّتی که انسان برای یک کار خرج می‌کند و به کار می‌برد، ادامه پیدا کند تا وقتی به نتیجه برسد. مبارزه با فساد به این شکل ]لازم است[.

12 مرداد 1400

جهش تولید اهمّیّت دارد چون اگر واقعاً تولید را بتوانید جهش بدهید، همه شاخص‌های اقتصادی مهمّ کشور تغییر پیدا می‌کند... یعنی اشتغال 
پایدار به وجود می‌آید، بیکاری کاهش پیدا می‌کند، صادرات رونق پیدا می‌کند، درآمد ارزی برای کشور فراهم می‌شود، نرخ تورمّ کاهش پیدا می‌کند؛ 
علاوه بر این‌ها استقلال اقتصادی در کشور به وجود می‌آید و این موجب عزتّ ملّی است... اعتماد به نفْس ملّی را بالا می‌برد و اقتصاد کشور را در 

مقابل تکانه‌هایی که از بیرون تحمیل می‌شود یا در داخل به وجود می‌آید حراست می‌کند.

10 بهمن 1400

خب، امروز دشمنیِ دشمنان در مورد اقتصاد کشور از این واضح‌تر؟ دشمن از دو طرف وارد شد که تولید کشور را به زانو دربیاورد: یکی از جهت نفت و گاز بود که 
خب مهم‌ترین منبع ارزی کشور محسوب می‌شد؛ یکی هم از ناحیه مبادلات بود؛ یعنی چیزی عاید کشور از ناحیه نفت و گاز که منشأ مهم و منبع مهمّ ارزی 
است، نشود؛ مبادلات با دنیا هم محدود بشود، مشکل درست بشود، دچار تحریم بشود؛ یعنی در واقع تولید به زمین بخورد، به زانو دربیاید، بکلّی از بین برود؛ 
معنایش این است دیگر. وقتی شما ارز نداشتید، مشتری خارجی هم نداشتید، دیگر تولید معنا ندارد؛ هدفشان این بود. خب در مقابل این هدف، در مقابل 
این دشمنی صریح، هر کسی که اقدام بکند، جهاد کرده؛ شما تولیدگرها در این زمینه دارید عمل می‌کنید؛ این جهاد است؛ بنابراین به این نکته توجّه کنید 
که یک کار این جوری است. اگر نیّت شماها خدمت به کشور، خدمت به مردم برای خاطر خدا باشد، این بزرگ‌ترین عبادت‌ها است که دارید انجام می‌دهید.

10 بهمن 1400

یک مسئله دیگر هم مسئله منابع ارزی است که ما این منابع ارزی را کجا مصرف می‌کنیم و چه جوری مصرف می‌کنیم. مراقب باشیم که اگر چنانچه 
یک گشایش ارزی‌ای مثلاً حالا از یک ناحیه‌ای به وجود می‌آید، این منابع ارزی صرف واردات بی‌رویهّ نشود، صرف کارهای زیربنائی کشور بشود؛ کشور 
به کارهای زیربنائی احتیاج دارد. مسئله حمل‌ونقل، مسئله حمل‌ونقل ریلی، مسائل گوناگون مربوط به همین شرکت‌های دانش‌بنیان، مسئله 
راه‌های ارتباطی با کشورهای همسایه، این‌ها کارهای زیربنائی است که بایستی انجام بگیرد، کشور هم احتیاج دارد به این‌ها. نوسازی صنایع؛ خیلی 
از صنایعِ ما کهنه است که نوسازی این‌ها احتیاج دارد به درآمدهای ارزی. صرف این چیزها بشود؛ نه اینکه حالا به مجردّ اینکه یک پولی گیرمان آمد، 
مثلاً فرض کنید که باز باب واردات کالاهای لوکس باز بشود که حالا گفته می‌شود خیلی‌هایش قاچاق است، امّا جلوی قاچاق هم باید گرفته بشود؛ 
یعنی واقعاً یکی از کارهای بزرگ و کارهای مهم این است. غذای سگ را از بیرون وارد کنند، وسایل آرایش را با قیمت‌های گزاف و گران وارد کنند! یک 
واحد پول هم نباید صرف این چیزها بشود، چه برسد به پول‌های زیاد. غرض، کارهای زیربنائی زیادی ما داریم. همین مسئله آب کشور، مشکل آب، 
این یکی از کارهای زیربنائی است و حلّش هم کاملاً ممکن است، منتها پول لازم دارد. حالا خوشبختانه می‌دانیم و اطّلاع داریم که این دولت کارهای 

خیلی خوبی در این زمینه انجام داده و دارد انجام می‌دهد، در حال انجام است. باید این کارها را انجام داد. این مسئله آب یکی از مسائل مهم است.

23 فروردین 1401

یکی از این خصوصیّات این است که در آن نوآوری باشد؛ یکی اینکه کاهش ارزبری وجود داشته باشد. ما الآن در یک مواردی برای واردات یک محصول 
ارز زیادی مصرف می‌کنیم؛ اگر این شرکت دانش‌بنیان این را تولید کند یا به تولید نزدیک بکند، این یا کاهش ارزبری دارد یا بکلّی ارزبری را از بین 

می‌برد؛ این یکی از معیارها است.

23 فروردین 1401

یک مسئله این است که مجموعه مدیران اصلی اقتصاد کشور باید منسجم عمل کنند. این البتّه در بیانات آقای رئیس‌جمهور بود که ما می‌نشینیم و اگر هم اختلاف‌نظر 
هست، به یک نقطه‌ای می‌رسیم، همه آن نقطه را دنبال می‌کنیم. من می‌خواهم روی همین تأکید کنم. یک مواردی خلاف این مشاهده می‌شود؛ حتماً سعی کنید 
که در زمینه مسائل گوناگون اقتصادی به نظر واحد برسید. اگر به نظر واحد هم نرسیدید، آن نظری را که رجحان پیدا می‌کند، دیگران هم همان نظر را تقویت کنند؛ 
 ـیک حرف بزند، یکی یک حرف دیگر بزند؛ فرض   ـحالا چه مسئولین ستادی اقتصادی، چه مسئولین اجرائی اقتصادی ـ این نباشد که یکی از مسئولین اقتصادی ـ

کنید مثلاً در مسئله حذف ارز ترجیحی کسی یک جور بگوید، کسی یک جور دیگر بگوید؛ این نمی‌شود؛ باید همه یک حرف بزنند، همه یک منطق را دنبال بکنند.

8 شهریور 1401

یک نکته دیگر و توصیه دیگر مسئله کارآمدسازی فعّالیّت‌های رسانه‌ای دولت است که قبلاً هم اشاره کردم. به نظر من برای هر اقدامی یک 
پیوست تبلیغی لازم است؛ هر اقدام مهمّی که می‌خواهید انجام بدهید، یک پیوستِ تبلیغیِ روشن ]داشته باشد[. فرض کنید حالا در مورد 
آن ارز ترجیحی که برطرف کردید ــ که کار لازمی هم بود ــ این باید به طور روشن برای مردم تبیین می‌شد که علّت اینکه ما این کار را می‌کنیم 
این است، این است، این است، فوایدش این است، ]موجب[ جلوگیری از این ضررها است. هر اقدامی که انجام می‌گیرد، به طور مشخّص 

یک پیوست تبلیغی داشته باشد.

8 شهریور 1402

البتّه حمایت دولت لازم است، نظارت دولت هم لازم است. ضوابطی وجود دارد که باید این ضوابط رعایت بشود؛ چه کسی باید مراقبت کند؟ دولت؛ 
بنابراین، نظارت دولت مطلقاً قابل اغماض نیست؛ امّا نظارت غیر از دخالت کردن است. من دیروز شنیدم که در بعضی از شرکت‌هایی که دولت 
و بخش خصوصی شریک هستند، با اینکه سهم دولت سهم زیادی نیست، مدیریتّ در اختیار دولت است؛ به نظر من این منطق ندارد. از همان 
شیوه‌های قانونی استفاده کنند، مدیریتّ را به خود مردم و به خود سهامداران شرکت‌ها بسپارند، منتها نظارت بشود. در این سال‌های گذشته، 
بعد از آنکه سیاست‌های اصل ۴۴ را بنده ابلاغ کردم و اصرار کردم و دنبال کردم، کارهای بی‌قاعده‌ای را دیدیم انجام گرفت که بر اثر عدم نظارت بود. 
کارهای بدی انجام گرفت، کارهای غلطی انجام گرفت؛ هم به منابع ارزی و ریالی ضربه خورد، هم به خود آن بنگاه‌ها ضربه خورد و نتیجتاً به مردم ضربه 
خورد؛ یک عده‌ای سوء استفاده کردند. نظارت دولت حتمی است، لازم است، بایستی حتماً انجام بگیرد؛ بنابراین، آنچه ما نفی می‌کنیم دخالت 

دولت است؛ وَالّّا نظارت دولت را ما لازم می‌دانیم.

10 بهمن 1402

البتّه دغدغه‌ای وجود دارد که بعضی از افرادی که دلسوزانه نسبت به مسائل کشور نگاه می‌کنند، این دغدغه را دارند که اگر چنانچه ما سرمایه‌های 
مردم را، امکانات مردم را وارد مسائل اقتصادی بکنیم، ممکن است که به سوء استفاده و تبعیض و شکاف‌های طبقاتی و به فساد و مانند 
این‌ها منجر بشود که قبلاً شده؛ البتّه این نگرانی بجا است. در گذشته کسانی بودند از امکانات دولتی استفاده کردند، از وام استفاده کردند، 
از ارز استفاده کردند، نه در آن مسیری که باید استفاده می‌کردند؛ مسیر را عوض کردند، سوء استفاده کردند، فساد به وجود آمده، تبعیض 
به وجود آمده؛ این‌ها هست؛ این اقتضا می‌کند که مسئولینِ امر چشمشان را باز کنند، دقّت کنند و هر کاری که انجام می‌دهند، با مراقبت 
کامل انجام بگیرد؛ این جزو چیزهای لازم و اهتمام‌ها و مراقبت‌های ضروری و لازم است. خب این بحث در مورد شعار ]سال[ و مسائل اقتصاد 

را به همین جا پایان می‌دهم و اکتفا می‌کنم.

اول فروردین 1403

در مسائل اقتصادی، هم از زاویه‌ی دید مسائل کلان بایستی به مسئله‌ی اقتصادی پرداخت ــ مسئله‌ ارزش پول ملّی، مسئله‌ تولید، مسئله‌ سرمایه‌گذاری، 
مسئله‌ بهبود فضای کسب‌وکار؛ مسائل اساسی و کلّی ــ هم از نظر بهبود وضع معیشت مردم که یک کار فوری و کوتاه‌مدّت است، کارهایی را می‌شود 

انجام داد و ان‌شاءالله انجام بگیرد. البتّه در هر دو زمینه کارهایی شده و خوب است که ادامه پیدا کند.
7 مرداد 1403

آن کسانی که در مسائل فرهنگی، در مسائل اقتصادی، در مسئله تورمّ، در مسئله تولید، در مسئله ارز، در مسائل فرهنگی، در مسئله حجاب و غیره 
تصمیم می‌گیرند، توجّه داشته باشند که ملاحظه خواسته آمریکا، مواضع آمریکا و مواضع صهیونیست‌ها را نکنند، ملاحظه منافع کشور را بکنند، 
ملاحظه منافع جمهوری اسلامی را بکنند. خوشبختانه، مواضع صریح و شجاعانه رئیس‌جمهور محترممان در مورد رژیم صهیونیستی دل مردم 
را شاد کرد، مردم خوشحال شدند. ایشان، صریح و قاطع، هم در مورد رژیم صهیونیستی، هم در مورد تحرّکات آمریکا و پشتیبانی‌های آمریکا موضع 
قاطع گرفت؛ این خیلی خوب بود. باید مراقبت بکنند؛ مسئولین کشور، در این زمینه بایستی مراقب باشند و تسلیم خواسته کسانی نشوند که از بنُ 

دندان با ملّت ایران و با جمهوری اسلامی دشمنند و ایران را ویران می‌خواهند و آرزو می‌کنند.

19 دی 1403

یک مسئله، همین مسئله واردات است که چند نفر از آقایان این مسئله را گفتند؛ این حرفی است که من بارها تکرار کرده‌ام؛ خب این را 
دنبال کنید. آقای دکتر عارف از وزرای محترم، از وزیر محترم صمت بخواهند. انسان شرمنده می‌شود که یکی از آقایان گفتند: رقم مالی 
واردات ]محصول مشابه[ کارخانه، حدود چهل درصد بیشتر از رقم واردات تولید آن کارخانه است؛ یعنی رقیب برای کارگر ایرانی، برای کارخانه 
ایرانی، برای سرمایه‌گذار ایرانی. انسان واقعاً خجالت می‌کشد! وقتی جنس ایرانی می‌تواند مشکل کشور را برطرف کند، چرا ما اجازه بدهیم، 
راه را باز کنیم برای اینکه به قیمت به زانو درآمدن سرمایه‌گذار ایرانی، سرمایه‌گذار خارجی بهره‌مند بشود و پیش برود؟ این ضرر زدن به 
کشور است؛ این چیز کوچکی نیست؛ این را باید دنبال بکنیم. آنچه من ]به آن[ تاکید می‌کنم این است: باید دستگاه‌های دولتی کمک 
کنند، موانع را برطرف کنند؛ این موانع گاهی قانون است، قانون را اصلاح کنند؛ بعضی از مقرّرات دولتی است، آنها را تغییر بدهند. البتّه 
من به سهل‌انگاری در مقابل بدعمل‌ها توصیه نمی‌کنم؛ بعضی هستند به عنوان سرمایه‌گذار، به عنوان کارآفرین وارد میدان می‌شوند لکن 
واقعیّت این نیست که آنها سرمایه‌گذارند؛ آنها می‌خواهند سوءاستفاده بکنند که ]این[ در قضیّه تخصیص ارزهای ترجیحی و مانند این‌ها 
ملاحظه شد و سوءاستفاده‌های زیادی انجام گرفت؛ من این را توصیه نمی‌کنم. مراقبت را زیاد کنید امّا کمک را هم افزایش بدهید؛ کمک 

به آن کسانی که به معنای واقعی کلمه کارِ درست انجام می‌دهند؛ موانع را از سر راهشان بردارید.
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یکی از امکانات و ظرفیّت‌هایی که در اختیار ما است، همین حضور اخیر ما در اجتماعاتی مثل بریکس و مانند آن است؛ از این باید حدّاکثرِ استفاده را کرد. 
این کار، حضور و ورود مسئولان دیپلماسی کشور را هم می‌طلبد؛ باید وارد بشوند، کمک کنند. این یک فرصت بزرگی است برای کشور. بخصوص سامانه مالی 
بریکس و تبادل‌هایی که بنا است با ارزهای کشورهای عضو انجام بگیرد، اگر انجام بشود، بدون تردید کمک بزرگی خواهد کرد. امروز یکی از مشکلات ما 
آویزان شدن به دلار است؛ این را آن کشورها هم فهمیده‌اند. البتّه بعضی از اعضای این صندوق مالی به خاطر جهات سیاسی و مانند این‌ها جرئت نمی‌کنند 
در عمل وارد بشوند. بایستی تحرّک دیپلماسی کرد، باید ]آنها را[ وادار کرد تا این کار اتفّاق بیفتد و انجام بشود. در داخل کشور، آقای رئیس‌جمهور محترم 
هم گفتند و این فکر را دنبال می‌کنند، بنده هم کاملاً تأیید می‌کنم که همّت کنند تا آنجایی که ممکن است، دلار را از مبادلات تجاری حذف کنند؛ این کار 
بزرگی است، این کار مهمّی است؛ در کارزار اقتصادی، این یک حرکت بسیار قاطع و تعیین‌کننده است. البتّه عکس‌العمل ایجاد خواهد کرد، لکن دست 

شما قوی‌تر است اگر چنانچه بتوانید این کار را انجام بدهید؛ و برای تخصیص ارز، بانک مرکزی میدان را برای ارزهای دیگر باز کند.
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یکی از موضوعات مهمّ مربوط به اقتصاد، اصلاح نظام ارزی کشور است. در درجه‌ اوّل، تقویت پول ملّی است؛ دیگر حالا سیاستش، برنامه‌اش و 
کیفیّت کار را متخصّصین باید انتخاب کنند. پول ملّی باید تقویت بشود؛ این، هم در واقعیّت زندگی مردم اثر دارد، هم در آبروی کشور اثر دارد. حتّی 
اگر چنانچه مثلاً می‌گویند »یک فرمولی وجود دارد که اگر ]به آن[ عمل کنیم، تورمّ می‌آید پایین، حتّی تک‌رقمی ممکن است بشود امّا قیمت ارز 
می‌رود فلان قدر می‌شود«، این درست نیست؛ برای خاطر اینکه اگر ارزش پول ملّی با بالا رفتن قیمت ارز کاسته شد، تورمّ هرچه هم پایین باشد، این 
پول قیمتی ندارد و قدرت خرید برای مردم فقیر و ضعیف به وجود نمی‌آید. اگر می‌خواهید قدرت خرید برای مردم بالا برود، به پول ملّی باید اهتمام 

ورزید؛ یکی از اساسی‌ترین کارها این است.
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در مورد ارز، برگشت ارزهای کسانی که درآمد صادراتی ارزی دارند، خیلی مهم است. من شنیدم زمان مرحوم آقای رئیسی )رحمة‌ الله علیه( 
گفته شد که برخی از شرکت‌های بزرگ، یعنی شرکت‌های کلان و مهم و بزرگ دولتی که مال دولت هم هست، این‌ها صادرات دارند، درآمد 
ارزی دارند که ارزِ این درآمد برنمی‌گردد به بانک مرکزی. ایشان یک فکری کرده بود، علاجی درست کرده بود و آن اینکه این شرکت‌ها متعهّد 
بشوند هر کدام یک کار بزرگی را در کشور انجام بدهند؛ مثلاً فرض کنید که در فلان منطقه آب شرب و آب مثلاً کشاورزیِ فلان منطقه‌ی کم‌آب 
را تأمین کنند، یا فلان پالایشگاه را بزنند یا نیروگاهِ مثلاً فرض کنید دویست مگاواتی، سیصد مگاواتی را تولید کنند؛ قول داده بودند. دو سه ماه 
بعد، من از ایشان پرسیدم، گفتم که این کاری که بنا بود این شرکت‌ها بکنند به کجا رسید، ایشان اطّلاعی نداشت. گفت من سؤال می‌کنم به 
شما جواب می‌دهم. بعد از مثلاً یک هفته، دو هفته، ایشان یک گزارشی به من دادند، گفتند این گزارش را این‌ها دادند. من نگاه کردم دیدم 
این گزارش مهمل است؛ پوچ! اصلاً این گزارش نشان‌دهنده‌ هیچ اقدامی نیست، ]بلکه[ یک مقدار عدد و رقم پشت سر هم گذاشته‌اند. 
ایشان دنبال این کار بود. خب این‌ها جزو کارهایی است که باید انجام بگیرد. درآمد ارزی اگر متعلّق به شرکتی است که مال خود دولت است، 
خب چطور این در اختیار دولت قرار نمی‌گیرد؟ در اختیار بانک مرکزی قرار نمی‌گیرد؟ چرا؟ برای این باید فکری بشود، کار اساسی باید انجام 

بگیرد؛ یعنی این‌ها همه‌ چیزهایی است که در همین گشایش معیشت مردم مؤثرّ است.
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مسئله تولید را بنده چند سال است تکرار می‌کنم؛ جهش تولید، مشارکت مردم در تولید و مانند این‌ها؛ همه مربوط به تولید؛ چرا؟ چون تولید یکی 
از کلیدهای اصلی بهبود اقتصاد کشور و معیشت مردم است. تولید داخلی خیلی اهمّیّت دارد. منتها تولید احتیاج پیدا می‌کند به سرمایه‌گذاری؛ 
سرمایه‌گذاری هم تا می‌گوییم، ذهن بعضی‌ها می‌رود به سرمایه‌گذاری خارجی‌ها؛ نه، سرمایه‌گذاری مردم خودمان؛ همین نقدینگی‌ای که در اختیار 
مردم است، همین که بعضی‌ها صرف می‌کنند نقدینگی‌های خودشان را در راه سکّه، در راه زمین، در راه مسکن، در راه ارز و مشکلات درست می‌کنند 
برای کشور ــ علاوه بر اینکه سودی نمی‌رسانند، مشکل هم ایجاد می‌کنند ــ همین نقدینگی اگر صرف سرمایه‌گذاری بشود برای تولید، کشور پیشرفت 
خواهد کرد. سرمایه‌های کوچک تا سرمایه‌های بزرگ؛ از یک مرغداری کوچکِ محدود شما بگیرید تا یک کارخانه عظیم؛ همه این‌ها سرمایه‌گذاری 

است؛ می‌توان این کارها را انجام داد.
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